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Типы заданий № 27 ЕГЭ, Биосинтез белка 

 

1. Фрагмент цепи иРНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: 

ЦУАЦААГГЦУАУ. Определите последовательность нуклеотидов на ДНК, антикодоны 

соответствующих тРНК и аминокислотную последовательность соответствующего 

фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода. 

 

 

2. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, 

на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую 

последовательность нуклеотидов (верхняя цепь смысловая, нижняя транскрибируемая). 

5’-ЦГААГГТГАЦААТГТ-3’ 

3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’ 

Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется 

на данном фрагменте, обозначьте 5’ и 3’ концы этого фрагмента и определите 

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если 

третий триплет с 5’ конца соответствует антикодону тРНК. Ответ поясните. Для решения 

задания используйте таблицу генетического кода. 

 

 

3. Фрагмент начала гена имеет следующую последовательность нуклеотидов (верхняя 

цепь — смысловая, нижняя — транскрибируемая): 

5’ − ТААТГАЦЦГЦАТАТАТЦЦАТ −3’ 

3’ − АТТАЦТГГЦГТАТАТАГГТА −5’ 

Ген содержит информативную и неинформативную части для трансляции. 

Информативная часть гена начинается с триплета, кодирующего аминокислоту Мет. С 

какого нуклеотида начинается информативная часть гена? Определите 

последовательность аминокислот во фрагменте полипептидной цепи. Ответ поясните. Для 

выполнения задания используйте таблицу генетического кода. 

  

 

4. Исходный фрагмент молекулы ДНК имеет следующую последовательность 

нуклеотидов (верхняя цепь — смысловая, нижняя — транскрибируемая): 

5’ − ГЦГГГЦТАТГАТЦТГ − 3’ 

3’ − ЦГЦЦЦГАТАЦТАГАЦ − 5’ 

В результате замены одного нуклеотида в ДНК четвёртая аминокислота во фрагменте 

полипептида заменилась на аминокислоту Вал. Определите аминокислоту, которая 

кодировалась до мутации. Какие изменения произошли в ДНК, иРНК в результате замены 

одного нуклеотида? Благодаря какому свойству генетического кода одна и та же 

аминокислота у разных организмов кодируется одним и тем же триплетом? Ответ 

поясните. Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода. 

 

 

5. Молекулы тРНК, несущие соответствующие антикодоны, входят в рибосому в 

следующем порядке: ГУА, УАЦ, УГЦ, ГЦА. Определите последовательность нуклеотидов 

смысловой и транскрибируемой цепей ДНК, иРНК и аминокислот в молекуле 



синтезируемого фрагмента белка. Ответ поясните. Для решения задания используйте 

таблицу генетического кода. При выполнении задания учитывайте, что антикодоны тРНК 

антипараллельны кодонам иРНК. 

  

 

6. Некоторые вирусы в качестве генетического материала несут РНК. Такие вирусы, 

заразив клетку, встраивают ДНК-копию своего генома в геном хозяйской клетки. В клетку 

проникла вирусная РНК следующей последовательности: 

5’ − АУГГЦУУУУГЦА − 3’. 

Определите, какова будет последовательность вирусного белка, если матрицей для 

синтеза иРНК служит цепь, комплементарная вирусной РНК. Напишите 

последовательность двуцепочечного фрагмента ДНК, укажите 5’ и 3’ концы цепей. Ответ 

поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического кода. 

  

 

7. Исходный фрагмент молекулы ДНК имеет следующую последовательность 

нуклеотидов (верхняя цепь — смысловая, нижняя — транскрибируемая) : 

5' − ТАТТЦЦТАЦГГАААА − 3' 

3' − АТААГГАТГЦЦТТТТ − 5' 

В результате генной мутации во фрагменте молекулы ДНК вторая аминокислота в 

полипептиде заменилась на аминокислоту Фен. Определите аминокислоту, которая 

кодировалась до мутации. Какие изменения произошли в ДНК, иРНК в результате 

мутации? Какое свойство генетического кода позволяет получить разные фрагменты 

мутированной молекулы ДНК? Ответ поясните. Для решения задания используйте 

таблицу генетического кода. 
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Правила пользования таблицей 

Первый нуклеотид в триплете берётся из левого вертикального ряда, второй — из 

верхнего горизонтального ряда и третий — из правого вертикального. Там, где 

пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота. 

 


